

现代化城市雏形显

——雄安新区从规划到建设各项工作有序推进

□通讯员 崔涛 韩冰



自2017年设立至今,雄安新区已走过5年发展历程,目前已进入大规模建设和承接北京非首都功能疏解同步推进阶段。规划建设、回迁安置、央企入驻、生态改善……经过建设者们日夜奋战,雄安新区从“一张白纸”逐步显露出一座现代化城市的雏形

自2017年设立至今,规划建设、回迁安置、央企入驻、生态改善……雄安,这座“未来之城”交出了怎样的答卷?

1+4+26: 规划体系基本建立

按照“把每一寸土地规划得清清楚楚再开工建设”的要求,雄安新区打造了“1+4+26”规划体系,坚持一张蓝图绘到底。

“1”指以《河北雄安新区规划纲要》为引领,“4”为《河北雄安新区总体规划(2018—2035年)》《白洋淀生态环境治理和保护规划(2018—2035年)》《河北雄安新区起步区控制性规划》《河北雄安新区启动区控制性详细规划》等四个综合性规划。“26”为支撑新区总体和起步区层面的能源、交通、产业、市政等专项规划。目前,这个规划体系已基本获得批复,有力指导新区实施建设。

177个与16万: 重点项目有序推进

雄安新区自从规划阶段转向全面建设以来,截至2021年底,177个重点项目已经开工。其中,60个项目已于2021年底完工。16万建设大军昼夜奋战,120多个重大项目同步推进。

据河北雄安新区管理委员会改革发展局介绍,今年,雄安新区一季度集中开工项目43个,总投资达到601亿元;二季度集中开工项目53个,总投资达880亿元。

1000栋与17万人: 现代化新城雏形显现

历经五年光阴,从“一张白纸”开始,一座现代化的城市如今已在雄安显现雏形。

在雄安新区首个集中建成区——容东片区,目前已入住4万余人。1000多栋建筑全部交工后将可容纳17万人。



航拍雄安新区和乐民小学与雄安容和佳泰幼儿园。

“入住之后感觉挺方便,电梯很顺畅,厨房里还配备了燃气灶和抽油烟机。”已搬入容东片区新居的拆迁居民孟建军说,这里环境优美,除了便捷的配套设施,还有公园,成为周边居民的休息、娱乐之地。

位于容东片区的金湖未来城项目建成后,将布局建设金融商业方城、美术馆、图书馆等。

据中建八局金湖未来城项目第五标段总工程师潘博文介绍,该公司承建的容东城市客厅由住宅、公寓、办公及商业组成,建成之后将会成为雄安最具活力的城区之一。

3800户和87%: 疏解项目加快落地

目前,雄安新区已进入大规模建设和承接北京非首都功



航拍容东片区安置房项目。 韩冰 摄

能疏解同步推进阶段。

一批非首都功能疏解项目加快落地,中国星网、中国中化、中国华能等部分央企和高校、医院相继落户,并陆续开工建设,承接疏解工作有力、有序、有效。

截至3月中旬,央企在雄安新区设立分公司、子公司及各类分支机构100余家;新区本级共登记企业近3800户,其中,87%为北京投资来源企业,

行业主要分布在科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业、信息传输、软件和信息技术服务业等。

45.4万亩和全域Ⅲ类水: 生态环境持续改善

“蓝绿交织”是雄安新区底色。这在规划阶段就已确立。《河北雄安新区规划纲要》提出,雄安新区蓝绿空间占比稳定在70%。

▲航拍雄安郊野公园。

截至3月,“千年秀林”工程已累计造林45.4万亩、2300多万株,森林覆盖率由11%提高到32%。

根据规划,未来雄安新区森林面积将达到86万亩,森林覆盖率达到40%。如今,随着“千年秀林”和雄安郊野公园等大型公园的建设,300米进公园、1公里进林带、3公里进森林的目标正逐渐成为现实。

雄安新区坚持白洋淀“补水、治污、防洪”一体推进。河北雄安新区管委生态环境局副局长吴海梅说,近年来,河北统筹黄河水、长江水和水库水,累计向白洋淀补水28亿立方米。淀区面积由170多平方公里恢复至275平方公里左右。水位稳定在6.5米至7米,恢复了“华北之肾”功能。

数据显示,白洋淀水质自2019年起实现由Ⅴ类到全面Ⅳ类、局部Ⅲ类转变;2021年,全淀水质达到Ⅲ类,为近10年最好水平,白洋淀进入良好湖泊行列。

京津冀文卫帮扶: 公共服务水平不断提高

为提升雄安新区公共服务水平,2019年9月,北京市支持雄安新区“三校一院”交钥匙项目正式开工。目前,3所学校、幼儿园建设均已进入收尾阶段。雄安宣武医院工程主体结构封顶。

截至目前,雄安新区共有61所各级各类学校与59所京津冀优质学校建立帮扶合作关系。其中,30所学校分别与新区31所学校签订合作协议,成立了15个合作校区。90家京津冀知名医疗卫生机构与雄安新区各类医院建立帮扶合作关系。

逐步实现群众“免申即享”

雄安新区印发方案

本报讯(通讯员王红)雄安新区日前印发《关于开展“政策找人、服务上门”活动方案》(以下简称《方案》),提出通过主动发现、精准识别、分类施策、上门服务,推动政策服务“送上门”,逐步实现群众“免申即享”。

在《雄安新区政务服务事项目录清单(2021年版)》的基础上,雄安新区各相关部门以服务疏解单位和办事群众为目标,全面梳理了惠及面广、群众关注度高、与民生息息相关的政策服务事项,重点聚焦教育、医疗、住房、社保、民政等领域,编制形成了包括扶持支持、津贴补贴、救助抚恤等政策事项,培训、援助、推广、宣传、教育等主动服务事项,医保社保、教育就业、卫生健康、民生保障等公共服务事项等在内的《雄安新区政策服务事项清单》。

目前,雄安新区正按照清单,通过全覆盖主动排查、信息数据筛查等方式,筛选出符合办理条件但尚未享受相关政策服务的人群,精准预判即将符合办理条件的人群,引导群众第一时间享受政策服务。

雄安新区要求各乡镇(街道)行政综合服务中心、村(社区)综合服务站工作人员,打破传统“前台被动受理申请”模式,推动受理窗口延伸至“家门”,实现“主动找人、主动服务、服务上门”,同时制定通俗易懂的“傻瓜式”办事指南,逐项明确办理条件、申请材料、办结时限等要素,方便群众“一看就懂、一读就会”。

值得一提的是,《方案》提出,雄安新区将围绕个人从出生到身后“全生命周期”的重要阶段,深挖民生领域政策服务事项关联性,推动“集成化办理”“打包式服务”,实现“一件事一套材料、一站受理、一次办结”,同时,充分运用部门信息共享、电子证照库等途径,深度精简申请材料,探索政策服务“免申即享”,为群众提供“无感式”“免打扰”服务,逐步实现符合条件的群众免于申报、直接享受优惠政策。

雄安新区相关负责人表示,变“人找政策”为“政策找人”,变“被动审批”为“主动服务”,将推动各类民生政策和服务更加快捷、优质、高效地覆盖所有群众,着力破解政策知晓度低、政策落地难、服务能力和水平弱等问题,确保党和政府政策红利惠及全体人民。

雄安新区启动区 首批智慧合杆亮相

本报讯(通讯员李月)日前,在雄安新区启动区史家胡同小学西侧路施工现场,中国雄安集团基础建设公司成功组立启动区智慧合杆第一杆,标志着启动区道路机电工程建设向前迈出坚实一步。

作为智慧城市的一个重要“入口”,智慧合杆是城市物联网信息的采集终端。它可搭载5G基站,对推动5G时代高新技术产业发展、智慧城市建设和有着长远意义。同时,智慧合杆还可美化道路周边环境,避免同步建设与重复建设,降低资源投入,集资源整合、管理集约化于一体,显著提升城市及市政服务能力。

容西2号110千伏 移动变电站顺利投运

本报讯(通讯员牛理达)近日,雄安新区容西2号(二期)110千伏移动变电站顺利投运,可满足容西片区、起步区重点项目用电需求。

该变电站位于容西片区南侧,起步区第一组团东北角,投运后可满足近期容西片区安置房开关站接入需求,保障起步区重点项目施工用电,为容西片区、起步区提供可靠电源支撑。

南张镇:都市农业之路越走越宽

本报讯(通讯员刘师豪)4月的雄安新区,春光明媚,生机勃勃。在容城县南张镇北部的生态果树林里,桃树、梨树、李子树已经花满枝头,红西梅树、樱桃树也露出嫩芽。“再过两个多月,桃子就能采摘了,今年预计能收获350万斤左右,效益可观。”正在林子里查看果木长势的容城县高宇农业发展有限公司(下称“高宇农业”)副总经理王艳一脸欣喜。

这片生态果树林源自容城县2019年植树造林项目(秋季)市场化运营项目,由高宇农业负责投资、建设和运营。

“南张镇是传统的农业大镇。近年来,在雄安新区及县委、县政府的支持下,镇党委、政府积极谋划,以大力发展都市农业为突破口,深入实施乡村振兴战略,依托当地的龙头产业和土地资源,在容易线公路两侧打造

‘乡村振兴产业经济带’。这片占地5000多亩的生态果树林就是其中的一部分。”南张镇党委书记肖雅斌介绍。

生态果树林的品种有90多种,以桃、梨树为主,还种有苹果、李子、葡萄、樱桃等,果品成熟期从6月份到10月份。

如此大面积、多品种的种植,怎样才能保证果品的品质和收益?王艳说,高宇农业同中国农业科学院郑州果树研究所达成合作,由研究所专家和技术人员,对果树品种选择、种植方式、养护方法进行指导。

“梨树、苹果树采用主干纺锤型‘矮化、密植、集约’管理模式,桃树采用宽行密植两主枝自然开心Y型管理模式,樱桃采用主干细长纺锤型管理模式……”来自中国农业科学院郑州果树研究所的果树专家卫电军说,“不同的果树品种,采取的养护



生态果树林中的李子树花满枝头。 刘师豪 摄

管理模式也各不相同。”

“目前,果树长势良好,我们也同国内多家商超签订了合作协议,提供无公害、新鲜、可口的‘雄安水果’。”高宇农业办公室主任孙建军说,“有政府支持,有政策倾斜,对于这片生态果树林的前景,我们非常有信心。”

这片生态果树林不仅使运营企业受益,也给周边村子带来

了红利。据了解,果树林占地涉及沙河营村、沙河村、西野桥村等6个村,村民除了可以收到土地流转费外,还能通过参与果树的种植、养护获取收入。高宇农业负责行政管理的王建国介绍,周边村子长期在此务工的有300多人,每人每年收入能有三四万元。此外,果园还接收了不少短工,他们每人一天能挣100多元,

到了果子成熟期,每天有大几百人在果园干活。

沙河村村民崔素英就是受益者之一。“我今年64岁了,果树林平时主要有拉枝、剪枝、疏花、疏果这些活儿。只要有空我就来,林子就在村边,挣的钱也够花。”崔素英说,“像我这个岁数,出门打工不方便,又闲不住,我还有些务农的经验,在卫老师的指导下上手很快,在地里活动还能锻炼身体。”

据介绍,除了生态果树林,南张镇今年还将重点推动玻璃温室、农副产品冷库、千亩无人农场等项目建设,积极探索适合当地农村产业发展、转型升级的新路子。“乡村振兴的关键就是产业要振兴,南张镇将持续鼓励和扶持群众立足本地资源,发展有当地特色、符合雄安新区定位的农业,多渠道增加农民收入。”肖雅斌说。



雄安快报
该用户关注了你

使用最新版抖音扫码, 加我好友



“雄安快报”抖音官方号立足雄安,以服务新区党委政府中心工作、服务经济建设和社会民生为宗旨,集纳刊载雄安最新动态,及时发布最新权威资讯。扫描以上二维码即可关注订阅。